
最新大班语言教案小鼹鼠过生日反思(优
质8篇)

教案是教师与学生之间的桥梁，通过教案可以更好地引导学
生学习。以下是一份经过精心编写的高二教案范文，希望能
够为教师提供一些教学思路和方法。

大班语言教案小鼹鼠过生日反思篇一

活动目标：

1.了解故事内容，能用较连贯的语言表达故事的主要情节。

2.知道在路上开车、行走时要遵守交通规则。

活动准备：

标志ppt，标志卡片若干，配套《幼儿画册》。

活动过程：

1.通过标志ppt导入故事内容。

师：我听贝贝老师说，小朋友们已经认识了许多标志，现在
我来考考你们，都认识哪些标志呢？（播放ppt）

2.教师讲述故事，帮助幼儿了解故事内容。

师：小鼹鼠的生日礼物是什么？

小鼹鼠得到生日礼物后，发生了什么事情？

3.教师分段讲述故事，提问启发幼儿用较连贯的语言表达故



事情节。

师:(1)小鼹鼠开着汽车，一路上都遇到了哪些标志，它是怎
么做的'？

(2)小鼹鼠不看交通标志，给朋友们带来了哪些麻烦？（引导
幼儿用故事中的原话来复述）

(3)最后发生了什么事情，朋友们是怎么样帮助小鼹鼠的？

4.游戏：能干的小鼹鼠。

小鼹鼠知道自己错了，以后开车时一定会记得看标志的，是
不是呢？

现在我们来玩一个游戏，游戏的名字：“能干的小鼹鼠”。

游戏规则：请若干小朋友来做标志，分隔站好，请一名幼儿
做小鼹鼠，经过标志时大声说出标志的含义，并按其去做，
小标志就放行。

5.结束活动：带领幼儿阅读《幼儿画册》。

大班语言教案小鼹鼠过生日反思篇二

二、教学目标：1.了解故事内容，能用连贯的语言表达主要
故事情节。2.知道开车行走时要注意交通规则，并能和同伴
互帮互助。三、教学准备：1.教具：标志卡片，幼儿画
册。2.视频转换仪、电视机。四、教学重点与难点：重点：
知道开车行走时要注意交通规则。难点：能用连贯的语言表
达主要故事情节。五、教学方法与手段：情境教学法、谈话
讨论法。

六、教学过程：一、谈话导入，引起幼儿兴趣。1.师：小朋



友们，你们生日的时候一定收到过礼物吧，你们收到的礼物
有哪些，收到礼物后你们的心情是怎么样的？2.小结：我们
收到过花，玩具，糖果等很多的东西，收到礼物后心情是很
愉快，很激动的。今天啊是小鼹鼠的生日，他的爸爸妈妈也
送给了他一份礼物，我们来看看他收到了什么东西。收到了
礼物后，发生了什么事情？1.回忆自己曾经收到过的生日礼
物以及收到礼物后的心情。2.认真倾听教师小结，引发想要
了解故事的愿望。通过回忆幼儿自己曾经收到过的礼物以及
收到礼物后的心情，引出故事主人翁收到的礼物，从而引起
幼儿的兴趣，引出下面的故事。二、幼儿边阅读《幼儿画册》
边欣赏故事内容，能够用连贯的话叙述故事内容。1.教师讲
故事。2.提问：（1）小鼹鼠的生日礼物是什么？（2）得到
礼物后发生了什么事情？（3）小鼹鼠开着车，一路遇到了哪
些交通标志，他是怎么做的？（4）小鼹鼠不看交通标志，给
朋友们带来了什么麻烦？（5）最后发生了什么事情，朋友们
是怎么帮助小鼹鼠的？3．再次欣赏故事，感受故事的趣味性。
（1）讨论：你喜欢小鼹鼠吗？为什么？4．通过提问、讨论，
引发幼儿讨论在路上开车除了要看交通标致外，还有什么时
候也要遵守交通规则的？启发幼儿说出走路和骑车时也要走
人行横线，看红绿灯。1.认真倾听教师讲故事。2.听故事内
容并回答：（1）小鼹鼠的生日礼物是什么？（2）得到礼物
后发生了什么事情？（3）小鼹鼠开着车，一路遇到了哪些交
通标志，他是怎么做的？（4）小鼹鼠不看交通标志，给朋友
们带来了什么麻烦？（5）最后发生了什么事情，朋友们是怎
么帮助小鼹鼠的？3.再次欣赏故事，进一步感受小鼹鼠的错
误行为：讨论：你喜欢小鼹鼠吗？为什么？4.讨论在路上开
车除了要看交通标致外，还有什么时候也要遵守交通规则的？
通过认真倾听教师讲故事，老师提问相关故事内容来帮助幼
儿了解故事内容，感受到整个故事情节。并能积极参加讨论
来让幼儿明白早走路，骑车，开车时要看交通标志，以免发
生意外。三、游戏，我是乖宝宝一名幼儿扮演司机，一名幼
儿扮演交通警察，根据交通指示灯来过马路。玩游戏：我是
乖宝宝通过游戏巩固要遵守交通规则的意识。



大班语言教案小鼹鼠过生日反思篇三

1．能清楚连贯地谈论自己过生日的情景，表达自己愉快的心
情。

2．能认真倾听同伴的谈话，会从同伴的话语中学到新的经验
和词语。

3．感受大家对自己的关心爱护，有爱父母的感情。

4．在活动中将幼儿可爱的一面展现出来。

5．愿意大胆尝试，并与同伴分享自己的心得。

会从同伴的话语中学到新的经验和词语

1.班上大部分孩子在本版庆祝过生日

2.幼儿会唱生日歌

开始环节：创设谈话情景，引出话题

基本环节：1.引导幼儿围绕话题自由交谈，幼儿自由结伴进
行交谈，向同伴清楚地介绍过生日时老是组织了哪些祝贺活
动，小朋友说了哪些祝福的话，送了哪些礼物。

2.集中谈话，引导幼儿进一步拓展话题。

延伸环节：1.泥工：为爸爸妈妈做生日蛋糕

2.爸爸妈妈过生日时会说祝贺的话，帮助他们做些事来表达
自己的感激之情。

在本节课中，幼儿的表现大部分都很好，也能照着设计好的
方案进行，只是有些孩子过于兴奋，课堂秩序有点混乱。我



想造成秩序混乱的原因一方面应该是上课前没有给孩子说清
上课要求；另一方面是因为教学设计不太合理。

大班语言教案小鼹鼠过生日反思篇四

1、了解故事内容，能用较连贯的语言表达故事的主要情节。

2、知道在路上开车、行走时要遵守交通规则。

标志ppt，标志卡片若干，配套《幼儿画册》。

1、通过标志ppt导入故事内容。

师：我听贝贝老师说，小朋友们已经认识了许多标志，现在
我来考考你们，都认识哪些标志呢？（播放ppt）

2、教师讲述故事，帮助幼儿了解故事内容。

师：小鼹鼠的生日礼物是什么？

小鼹鼠得到生日礼物后，发生了什么事情？

3、教师分段讲述故事，提问启发幼儿用较连贯的语言表达故
事情节。

师:(1)小鼹鼠开着汽车，一路上都遇到了哪些标志，它是怎
么做的？

(2)小鼹鼠不看交通标志，给朋友们带来了哪些麻烦？（引导
幼儿用故事中的原话来复述）

(3)最后发生了什么事情，朋友们是怎么样帮助小鼹鼠的`？

4、游戏：能干的小鼹鼠。



小鼹鼠知道自己错了，以后开车时一定会记得看标志的，是
不是呢？

现在我们来玩一个游戏，游戏的名字：“能干的小鼹鼠”。

游戏规则：请若干小朋友来做标志，分隔站好，请一名幼儿
做小鼹鼠，经过标志时大声说出标志的含义，并按其去做，
小标志就放行。

5、结束活动：带领幼儿阅读《幼儿画册》。

大班语言教案小鼹鼠过生日反思篇五

1.了解故事内容，能用连贯的语言表达主要故事情节。

2.知道开车行走时要注意交通规则，并能和同伴互帮互助。

3.通过语言表达和动作相结合的形式充分感受故事的童趣。

4.能仔细倾听故事，理解主要的故事情节。

5.领会故事蕴含的寓意和哲理。

1.教具：标志卡片，幼儿画册。

2.视频转换仪、电视机。

教学重点：

知道开车行走时要注意交通规则。

教学难点：

能用连贯的语言表达主要故事情节。



情境教学法、谈话讨论法。

一、谈话导入，引起幼儿兴趣。

2.小结：我们收到过花，玩具，糖果等很多的东西，收到礼
物后心情是很愉快，很激动的。今天啊是小鼹鼠的生日，他
的爸爸妈妈也送给了他一份礼物，我们来看看他收到了什么
东西。收到了礼物后，发生了什么事情？1.回忆自己曾经收
到过的生日礼物以及收到礼物后的心情。

3.认真倾听教师小结，引发想要了解故事的愿望。

通过回忆幼儿自己曾经收到过的礼物以及收到礼物后的心情，
引出故事主人翁收到的礼物，从而引起幼儿的兴趣，引出下
面的故事。

二、幼儿边阅读《幼儿画册》边欣赏故事内容，能够用连贯
的话叙述故事内容。

1.教师讲故事。

2.提问：

（1）小鼹鼠的生日礼物是什么？

（2）得到礼物后发生了什么事情？

（3）小鼹鼠开着车，一路遇到了哪些交通标志，他是怎么做
的？

（4）小鼹鼠不看交通标志，给朋友们带来了什么麻烦？

（5）最后发生了什么事情，朋友们是怎么帮助小鼹鼠的？

3.再次欣赏故事，感受故事的趣味性。



（1）讨论：你喜欢小鼹鼠吗？为什么？

三、启发幼儿说出走路和骑车时也要走人行横线，看红绿灯。

1.认真倾听教师讲故事。

2.听故事内容并回答：

（1）小鼹鼠的生日礼物是什么？

（2）得到礼物后发生了什么事情？

（3）小鼹鼠开着车，一路遇到了哪些交通标志，他是怎么做
的？

（4）小鼹鼠不看交通标志，给朋友们带来了什么麻烦？

（5）最后发生了什么事情，朋友们是怎么帮助小鼹鼠的？

3.再次欣赏故事，进一步感受小鼹鼠的错误行为：讨论：你
喜欢小鼹鼠吗？为什么？

4.讨论在路上开车除了要看交通标致外，还有什么时候也要
遵守交通规则的？通过认真倾听教师讲故事，老师提问相关
故事内容来帮助幼儿了解故事内容，感受到整个故事情节。
并能积极参加讨论来让幼儿明白早走路，骑车，开车时要看
交通标志，以免发生意外。

四、游戏，我是乖宝宝

一名幼儿扮演司机，一名幼儿扮演交通警察，根据交通指示
灯来过马路。玩游戏：我是乖宝宝通过游戏巩固要遵守交通
规则的意识。

《小鼹鼠过生日》是一则情节曲折、富有童趣和教育意义的。



故事。故事通过描写小鼹鼠开着爸爸送的小汽车横冲直撞，
不注意交通规则，结果闯出了很多麻烦，最后在朋友的帮助
下，知道了遵守交通规则的必要性以及同伴间相互帮助的重
要性。故事内容贴近幼儿的日常生活，充满着童趣，深受幼
儿喜爱。其中，小鼹鼠被形象地描述为一个先不遵守交通规
则后承认错误的淘气孩子，和我们身边的有些孩子一样，这
个形象能引起孩子们的极大关注兴趣。通过故事，让幼儿知
道要在路上开车、行走时要遵守交通规则。

活动中，大部分幼儿能较快地理解故事内容，并很快认识故
事中的各种标志，知道它们的用途。幼儿猜测了小鼹鼠在遇
到危险后可能会发生什么事，小鼹鼠会怎么做。另外，在老
师的稍微提醒下，幼儿能用连贯的语句讲述故事的主要情节，
活动效果还是比较好的。大部分幼儿能了解一些最简单的交
通规则，如红灯停、绿灯行，行走斑马线等。还有一些孩子，
已有了一定的基础，如王思沁、李思源能说出很多关于马路
上的一些交通标志，如转弯、危险等，想必是家长平日带给
他们的。

活动中，幼儿对故事内容兴趣很浓，上课的积极性也很高。
教师为幼儿创设了一个自由宽松的氛围，使幼儿在活动中能
够主动尝试与同伴合作，并在活动中体会了成功的快乐。幼
儿的合作能力也在活动中得到了培养。

通过故事，幼儿知道了标志的重要用途，明白做事要小心、
为他人着想，懂得了同伴间应相互帮助。同时，也希望家长
能利用空余时间帮助幼儿一起复习故事，巩固对故事外其他
标志的认识。同时，教师也可通过日常生活让幼儿认识更多
的交通标志，丰富幼儿的知识，外出时注意交通规则。

一、开放式提问的运用，激发幼儿的多向思维。爱听故事是
幼儿的天性，在枯燥乏味的看图讲述中渗入故事情节，能吸
引幼儿的注意力，激发幼儿讲述的兴趣。在活动过程中，我
就多处运用了开放式的提问。如：猜猜小鼹鼠过生日会收到



什么礼物？汽车开得这么快，会发生什么事情呢？小鼹鼠掉
到河里怎么办呢？一个接一个的提问紧扣主题，激发幼儿的
多向思维。

二、幼儿的积极参与，提高教学活动的效果。从活动效果看，
本次活动，幼儿注意力集中，语言讲述流畅，层次分明。

三、在玩中学，学中玩。在教学过程中，小乌龟和小青蛙救
小鼹鼠时的动作，我请幼儿学一学，让幼儿体验一下小动物
们原谅了它，还拼命救它的情感。让幼儿知道好朋友之间就
是要这样互相帮助。互相体谅。

大班语言教案小鼹鼠过生日反思篇六

1、生日到，生日到，小老虎买来大蛋糕，没有朋友来参加，
冷冷清清不热闹。小老虎想出好办法，急忙来把电话找。

2、喂喂喂，小白兔，今天我要过生日，请你来吃大蛋糕。

羞羞羞，不害缲，昨天揪我的长耳朵，疼得我一夜没睡着，
你的生日我不来，哼！才不稀罕大蛋糕。

喂喂喂，小狗熊，今天我要过生日，请你来吃大蛋糕。

羞羞羞，不害缲，昨天抢我的大面包，饿得我肚子咕咕叫，
你的生日我不来，哼！才不稀罕大蛋糕。

3、大家不理小老虎，，小老虎真伤心，吧哒吧哒眼泪掉，丁
冬丁冬门铃响，赶快开门瞧一瞧。

4、小白兔，小狗熊，拎着礼物朝它笑，生日快乐小老虎，刚
才和你开玩笑，生日礼物送给你，不要再做淘气包，小老虎
乐得哈哈笑，昨天都是我不好，以后再也不胡闹。吹蜡烛、
切蛋糕、又唱歌来又跳舞，小老虎的生日真热闹。



活动反思：

这次活动准备的时间很短，但让我深刻体会到了要上好一节
课是不容易的，要花心思去准备还要反复去修改，对于中班
的孩子，有趣、直观、形象的画面非常吸引他们，我这次的
活动内容是一首童谣，极富有情节性和故事性，在制定活动
目标时，我从幼儿的年龄特点和生活经验出发，斟酌难易程
度，考虑幼儿的已有生活经验的储备，把活动重点定为让幼
儿理解儿歌中的角色特点和情节发展线索。初步尝试有节奏、
有感情地朗诵儿歌，体验和感受儿歌独特的情趣美、韵律美。
并形成友爱、宽容、谅解的积极情感。在上这节课前我根据
角色制作了相应的图片和胸饰。在活动开始前，我和孩子们
一起进行了生活经验回顾，回忆自己“过生日”时的一些趣
事。抓住孩子已有的生活经验充分调动和发挥幼儿的学习兴
趣性，主动性和积极性，幼儿对此很感兴趣，都积极发言，
想跟大家一起分享是如何过生日的。接着就引出童谣《小老
虎过生日》。在每段童谣欣赏之前，我都是先提出问题，设
置悬念，用猜一猜的方法来引起幼儿的兴趣。如：“猜猜谁
会来参加小老虎的生日？小老虎想出什么办法来邀请小伙伴？
小伙伴们为什么不来？”等等，这样既发展了幼儿的思维想
象能力和组织语言说话的能力，又保持了原文的本色，是一
种值得提倡的好方法，让孩子理解了童谣中的角色特点和情
节发展线索，每段欣赏前的猜想，欣赏后的小结等，都是先
为每个幼儿提供自由交流相互表达的机会，然后再集体交流，
单一的一问一答的提问形式很少，体现了面向全体的教学观，
在提问过程当中通过逐段欣赏和有别于以往欣赏原文提问原
文的做法，使幼儿的思维想象能力得到了真正的发展。同时
让幼儿理解了角色特点和情节发展线索，有效地调动了幼儿
主动学习的积极性。在幼儿尝试朗诵儿歌，进一步熟悉儿歌
的环节中，我采用了分角色练习对话的模式，幼儿对小动物
感兴趣，打电话又是幼儿喜欢的游戏活动，要求幼儿模仿有
感情的对话，如：“怎么让人一听就知道是小老虎、小白兔
和小狗熊的声音？怎么让人一听就知道它们是高兴的、快乐
的、生气的或伤心的呢？”



幼儿在模仿中既感受到了儿歌独特的情趣美、韵律美。也把
自己友爱、宽容的思想融入了其中。老师没有给孩子太多负
担，幼儿学习起来轻松、愉快，自然达到了良好的效果。

此次活动存在的不足有：在环节与环节之间链接的引导语不
是很衔接，我提出的有些问题不是很有效，目的没有达到，
因此导致幼儿回答的跟我提出的问题连接不起来；《老虎过
生日》一首童谣，我没有特意强调，这应该让幼儿有个了解，
中间缺少这个环节；其中在播放课件的时候，应该重点把童
谣里的字、词还有语句拎出来讲一讲，让孩子对这首童谣印
象更深刻；在环节之中可以穿插让幼儿自由选择自己喜欢扮
演的角色尝试朗诵和表演童谣，并通过两个有质量的提问让
其有兴趣地实践体验角色的特点，这样不仅照顾了个体差异，
还培养了合作能力。

大班语言教案小鼹鼠过生日反思篇七

1、生日到，生日到，小老虎买来大蛋糕，没有朋友来参加，
冷冷清清不热闹。小老虎想出好办法，急忙来把电话找。

2、喂喂喂，小白兔，今天我要过生日，请你来吃大蛋糕。

羞羞羞，不害缲，昨天揪我的长耳朵，疼得我一夜没睡着，
你的生日我不来，哼!才不稀罕大蛋糕。

喂喂喂，小狗熊，今天我要过生日，请你来吃大蛋糕。

羞羞羞，不害缲，昨天抢我的大面包，饿得我肚子咕咕叫，
你的生日我不来，哼!才不稀罕大蛋糕。

3、大家不理小老虎,，小老虎真伤心，吧哒吧哒眼泪掉，丁
冬丁冬门铃响，赶快开门瞧一瞧。

4、小白兔，小狗熊，拎着礼物朝它笑，生日快乐小老虎，刚



才和你开玩笑，生日礼物送给你，不要再做淘气包，小老虎
乐得哈哈笑，昨天都是我不好，以后再也不胡闹。吹蜡烛、
切蛋糕、又唱歌来又跳舞，小老虎的生日真热闹。

大班语言教案小鼹鼠过生日反思篇八

1、体验表演童谣带来的乐趣。

2、初步尝试有节奏，有感情的朗诵童谣，感受其中独特的情
趣美和韵律美。

3、感受该童谣所蕴含的友爱、宽容、谅解之主题思想，懂得
关爱别人的人，才能受到别人的欢迎。

4、初步懂得自己长大了，遇事能够试着面对。

5、乐意参与表演，大胆学说角色对话。

教学准备

物质准备-小老虎等角色的胸饰，蛋糕、蜡烛，背景音乐《生
日快乐歌》。

经验准备-有庆祝生日、并邀请朋友的经历

教学过程

1、谈话导入：引导已有生活经验回顾。

师：“小朋友们，你们喜欢过生日吗?”

师：“你们过生日的时候，邀请过哪些人呀?为什么会邀请他
们呢?”(自由讨论、交流)

2、引出童谣：小老虎过生日



师：“今天呀，有个小动物也要过生日了，可是呢，其中有
一个小小的故事，大家仔细听哦~”

3、欣赏童谣

(1)按顺序逐段欣赏。

欣赏第一段，鼓励幼儿猜想。(老师朗诵第一段后，组织幼儿
验证答疑)师：“有人来参加小老虎的生日吗?小老虎想了什
么办法邀请自己的小伙伴?”

欣赏第二段，鼓励幼儿猜想。(老师朗诵第二段后，组织幼儿
讨论答疑)

师：“小老虎给哪些小伙伴打了电话?它们是怎么说的?”

欣赏第三段，设置悬念。(老师朗诵第三段后，组织幼儿讨论
并鼓励猜想)师：“大家都不来参加小老虎的生日，小老虎会
怎么样?”

“打开门后发生了什么事?可能是谁来了呢?”

欣赏第四段，设置悬念。(老师朗诵第四段后，组织幼儿讨
论)

师：“是谁按响的门铃?谁来了?”

“它们不是不来么?它们是怎么对小老虎说的?”

“最后小老虎的生日开心吗?”

(2)完整欣赏童谣。

4、幼儿尝试表演童谣：



(1)师：“怎样让人一听就知道是小老虎的声音?”(同样还有
小白兔和小狗熊的声音)

师：“当你高兴的时候是怎样的呀?”(注意声音、表情和动
作，另外还有生气和伤心的时候是怎样的?)

(2)扮演角色表演童谣(让其自由自主的选择角色和表演形式
进行练习)

5、讨论：

师：“你最喜欢童谣中几个小伙伴的哪一个呀?为什么呢?”

“他们为什么刚开始都不来参加小老虎的生日呢?”

“所以我们在平时玩的时候能不能欺负朋友啊?”

小结：朋友间要相互关心，平时要多帮助别人，只有懂得关
心他人的人，才能受到别人的欢迎。

活动延伸

请小朋友们在接下来的一周里为朋友做三件好事，学会关心
他人。


